

關懷上海弱勢群體的行動

梁燕城

2007年一月，天下著冰冷的微雨，我踏進上海貧困的民工區，外面是繁華的大馬路，一走進去卻是泥濘破屋的世界，民工們居住在只有一百方呎的殘舊單位，只有一床一桌，孩子們做功課，要蹲下坐板？，在床板上寫作業。

每一家都訴說其特有的艱苦故事，我們感受著城中窮人的哭泣，了解他們生活的困苦。這是我們在弱勢群體中的學習，學習去聆聽，學習與哀哭的人同哭。

原來中國約有一億五千萬個農民，從貧困山區農村進入城市工作，以微薄月薪八百元至千二元，來維持生活，並接濟家鄉。是他們用血汗建造一間間的高樓，一條條高速公路，及成千上萬的出口貨品。是他們以低廉的勞動力，建造了中國的富強與成就。

民工們帶了二千多萬孩子住在各地城市，由於缺乏城市戶籍，在好些大城市，民工孩子們不能入讀正規學校，只能靠民辦的民工學校求學，設備薄弱不足。而且初中以後，不能入讀城中高中，因高考學位只供有戶籍的市民，農村子弟只能回鄉才有高中學位。

民工兒女若不回鄉，就只能在初中畢業後出來打工，一個十五歲左右的窮孩子能幹甚麼？只能做受盡剝削壓迫的勞工，更可怕的，是漂亮一點的少女，很易被高薪的色情事業引誘，墮落火坑。

我和「文化更新」的關懷團隊到上海寶山區，目的是要了解貧困民工的生活，探索我們可做甚麼。其中一家姓唐的，丈夫到山西做礦工，不幸在礦難中死亡，妻子未讀過書，只能靠做清潔女工維持生活，養大兒子唐俊，但兒子在幫助家務時，爬上高處修補破爛的天花，跌下來斷了手臂，母親一提到丈夫死亡，兒子受傷，就泣不成聲。兒子手臂醫治需八千元，學校同學募集了二千多元，因為全是窮人，無法籌足。

在冰雨中探訪了多個家庭，了解每一家的痛苦，陪著他們哭泣，首先我們馬上捐五千元，救助唐俊的醫藥費，之後研究民工子女教育需要，決定籌出一筆捐款，資助一間有理想的民工學校，建立職業高中，學費全免。進而與寶山區政府聯絡，要求通過扶貧基金會，由我們嚴密監管捐款落實。

就這樣，我們投身於上海民工子女教育工作三年，每次到民工區探望，那批高中生都帶著歡笑和眼淚去歡迎。他們居住的區域，就像周星馳電影「功夫」中的舊區。他們都是天真雀躍的青年，但一旦談到生活的困苦，家庭的悲劇，無不痛哭失聲。

我們三年來，在上海與一些大機構及酒店連繫，答應提供畢業後的培訓和工作。另有十多位考成人大學，結果全於考上，七位考入頂級的復旦大學，十多位入華東理工。這是寶山區首批民



趙森講到自己身世之艱苦，痛哭失聲



梁博士和義工隊，探訪民工學生家庭



民工所居住的破舊樓房



一批考入大學的學生，有劉金丁，趙森，唐俊等

工子弟入名大學，市長特別為他們辦慶祝會。我們非常欣喜，得知唐俊也考上了，我們願提供五千元資助，但他仍無足夠錢入讀，我們決定多籌一些，盼能給他全費資助，為了中國的未來精英，我們要將仁愛種在其心中。



趙淼是一位有激情有信仰的少女

趙淼是一位高大、爽朗、樂觀、充滿陽光笑容的少女，單從外表看，沒有人想到她的家庭背景是如此困苦。

她來自上海寶山區的民工家庭，父親因嚴重腎病，腳腫壞而鋸去，靠母親一人工作養育她和弟弟，不料母親又遇交通意外斷了腳，那時她才是少年，就要起來照顧一家，上有父母和老奶奶，下有剛入初中的弟弟。她每天早上四時要起來到菜市場，取菜到街市賣，賣完到學校上課，放學回家即照顧家人，收拾，洗衣，做飯，晚上學習功課。

我們「文化更新」剛在上海民工區開設免費職業高中，原本初中後面臨失學的趙淼即興高采烈加入，繼續學業。兩年前我們的關懷團隊到她的家探訪，她由於一家都傷殘，本來連租房子的錢也不夠，幸得當地教會人士知其艱困，用愛心免費提供一單位給他們住，但真正是家徒四壁，家中只有一床，留給父母和弟弟，地上有一褥子給奶奶睡，趙淼自己則在工地搬來一木板當床，白天則豎起靠在牆邊。

當我們表達了關愛，趙淼立刻痛哭失聲，她那時才十七歲，卻要擔當整個家庭的重任，那種辛酸苦楚，一向無人傾訴，就在那一刻，見我們這群供她讀書的陌生人如此親切，她多年積壓的苦楚就盡情釋放。

民工孩子趙淼的故事

梁燕城

現今趙淼考上了復旦大學國際貿易系，我們提供一半助學金，由於知道她艱難，特別問她還有無需要，打算資助全面學費，她卻很堅強地說不需要，反叫我們幫助她的好朋友劉金丁，說劉比自己更艱難。說話問她又哭起來，不是為自己，卻是為好朋友。

劉金丁是一位蒼白而弱小的少女，自少父母對女兒不重視，成長期缺乏鼓勵，但憑努力考上復旦大學，可惜父母不願交第一筆入學費，她怕失去一生唯一脫貧的機會，天天痛哭哀求，得老師資助一半，老師勸父母，父母才答應借另一半學費，但要她儘快歸還。趙淼知道好朋友之苦，不斷勸我們幫助她，結果我們決定資助全部學費。趙淼自己咬緊牙根面對艱苦，寧願我們幫助好友，顯示她有高貴的品格，而我們跑遍天下，扶持下一代，就是要用愛心去栽培他們這種品格。

最近趙淼來信說：「每天夜幕降臨，我總是向上帝祈禱，希望你們這些叔叔阿姨以及世界上所有苦難的人，能得到幸福，每個人的幸福都不一樣，我最大的幸福就是關心、愛我的人可以為我驕傲。…博士叔叔，其實我以前特別的自卑，不管是學習還是生活，我都自卑膽怯。直到入高中後，我覺得人與人都是劃等號，所以人應該沒有貧賤之分。



劉金丁是一位沒有笑容的憂鬱女孩

那天您流淚了，我也很感觸，因為我爸爸媽媽剛來上海時也受盡了別人的白眼和唾棄，但還是很堅地養活了我們全家，雖然我和弟弟的環境沒有別人好，但是我們一家的幸福是任何金錢都買不到的。」

見趙淼這種積極向上和愛人的心，我看到中國下一代的希望。她告訴我，她七歲時奶奶給她講耶穌為人類犧牲的仁愛故事。她那時明白了天地之間有真愛。

你想幫助她們嗎？

**了解事工詳情或成為資助者，
請和我們聯絡：**

加拿大文化更新研究中心

電話：604-435-5486

電郵：info@crrs.org

**地址：202-6960 Royal Oak Ave,
Burnaby BC Canada**

網頁：www.crrs.org